

## 筑牢安全管理防线 助力高质量发展

### ——2024年我市安全生产工作综述

安全生产重如泰山，既关乎经济发展和社会稳定，又关乎人民群众生命财产安全。2024年，全市安全生产部门认真贯彻落实省委、市委、市政府工作要求，扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，全市安全生产形势基本平稳。2024年，全市生产安全事故起数同比下降15.4%，安全生产工作为全市人民生活筑起了一道坚固的安全屏障。

#### 紧绷“安全弦” 安全责任扛在肩

安全生产工作作为头等大事来抓。2024年，为进一步构建

行动工作专班办公室(简称市专班办公室)坚持问题导向和目标导向并重，理清总体思路，细化任务举措，狠抓工作落实。

市安委会成立了由

产治本攻坚资金9797万元，开展生产经营单位主要负责人专题安全教育培训999次、25286人，部门检查生产经营单位7829次、23953家，开展

动全市秋冬季安全生产隐患大起底大排查大整治大督查百日行动，市安委办按照每两周一次的频率加强工作调度，推进任务落实，同时，市级领导、市安委办11个综合督导组和市级16个专委会持续开展全方位督导检查。

百日行动开展以来，全市累计起底各类生产经营单位9437家、“不放心”单位174家、行业薄弱点179处；检查生产经营单位16373家次，排查发现重大事故隐患56项、一般隐患5870项；打击严重违法违规行为362起，曝光典型案例27起……

时下，全市各县区、各相关部门正坚持属地和行业条块结合，下沉力量督导帮扶，一体推进百日行动，力争做到不放过一个生产经营单位、不漏一处盲区、不留一处隐患，坚决防范遏制各类安全生产事故发生。

2024年，我市还针对燃气、煤矿、非煤矿山等重点行业领域开展专项治理行动。在全市城镇燃气、电动自行车等全链条安全整治行动中，共计改造燃气管道326公里，查处非法充装、跨区域经营企业3家。同时，全市增设电动车充电接口37836个，安装电梯阻控系统1756个，查处销售企业违法案件25起，实现全省电动自行车安全隐患全链条整治打非治违案件清零。

矿山、公路、隧道桥梁、建设工程、自建房等领域是安全整治的重中之重。2024年，我市持续推进这些重点领域的整治工作，全市C类煤矿减少50%，凤县成功“摘帽”非煤矿山国家级重点县。

在整治过程中，全市共排查整治隐患桥梁39座，整治普通干线公路隐患208处，整改施工项目隐患613



应急技能培训



受限空间事故应急演练

齐抓共管的大安全格局，我市先后12次召开市委常委会议、市政府常务会议，传达学习省委、省政府工作要求，听取全市安全生产工作汇报。市安委办多次召开全体会议、安全生产工作会，研究安全形势，部署安全生产重点工作。

安全生产工作千头万绪，哪有高枕无忧之时？唯有以“时时放心不下”的责任感，才能把各项工作抓实抓细。

2024年，我市修订完善了相关安全生产责任清单和任务清单，印发了《宝鸡市市级部门及中省驻宝有关单位全链条安全生产责任暂行规定》，明确了全市64个部门、单位的安全生产责任，全市安全生产工作形成了责任明确、各司其职、各负其责的良好局面。

面对越来越多的新行业、新工种，我市进一步明晰了全市浮桥吊桥类设施项目、氢能产业、电动车充电基础设施等18个新行业新业态安全生产监管职责，进一步落实安全监管责任，同时还出台了《推动〈生产经营单位落实安全生产主体责任暂行办法〉落地见效的硬措施》，督促指导相关单位有效落实主体责任，初步构建了齐抓共管的安全生产工作格局。

#### 聚焦“三年行动” 多措并举保安全

2024年是安全生产治本攻坚三年行动的第一年，市安全生产治本攻坚三年

政府常务副市长任组长，分管副秘书长、市应急管理局局长任副组长，25个重点行业部门、4个中省驻宝单位负责人为成员的安全生产治本攻坚三年行动工作专班，并建立工作专班管理制度，健全日常调度、信息报送、分析通报、督导暗访等工作机制，“零偏差、零懈怠、零缺位”抓好各项工作。

为形成全市上下一盘棋的工作格局，市专班办公室对标省市工作方案，梳理了全市2024年度工作任务清单，形成“10大行动+31项重点工作+89条任务清单”体系，为三年行动落地落细落实提供了有力保障。

2024年以来，我市坚持靶向推进，以重大事故隐患整改销号大起底行动为抓手，对照2023年专项行动排查的重大事故隐患、2024年检查排查的重大事故隐患开展“回头看”，从严从实推进隐患整改验收，确保重大隐患实现闭环整改。截至目前，2023年专项行动检查反馈的448项重大事故隐患已全部完成整改，2024年全市共计排查重大事故隐患904项，已完成整改878项，整改率达97.1%。

在统筹协调推进的基础上，我市还督促各县区、市级相关部门扎实推进治本攻坚“十大行动”。2024年，全市投入安全生

产应急演练的企业790家、1140次、20.8万人，累计创建安全生产标准化管理体系企业254家，开展安全宣传95.3万人次……在全市形成了“人人讲安全、个个会应急”



动态监控平台护航安全生产

的社会氛围。

#### 织密“防护网” 防范风险除隐患

安全生产，重在预防。要做到防患于未然，必须紧紧抓住重点时段和重点领域这两个关键。2024年，我市扎实开展秋冬季安全生产隐患排查整治和重点行业领域专项治理等行动，为全市安全生产工作织密一张“防护网”。

秋冬季历来都是安全生产工作的重点时段。2024年11月13日，我市启

项，排查经营性自建房4832栋。此外，我市还统筹开展打通消防生命通道和清楼道专项整治，全市共督改通道类问题隐患1287项，清理楼道21839处，拆窗破网6.8万处。

安全生产只有起点没有终点。2025年，全市安全生产工作将进一步统筹发展和安全，以更高标准、更严要求和更实举措，抓好工作落实，以高水平安全保障全市经济社会高质量发展，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 推进“四化”促安全

### 全省非煤矿山“四化”建设现场推进会在宝召开

本报讯 日前，省应急管理厅会同国家矿山安全监察局陕西局在我市召开全省非煤矿山“四化”建设现场推进会，总结了陕西非煤矿山“四化”建设工作成效，并部署了下一阶段重点工作。

非煤矿山“四化”建设是指推进非煤矿山规模化、机械化、标准化、信息化建设，是推动矿山安全治理模式向事前预防转型的重要手段，也是提升广大矿工获得感幸福感安全感的必由之路。近年来，全省非煤矿山“四化”建设发展势头良好，建设目标逐步明确，顶层设计成效明显，建设资金得到保障，减人提效初见成效，工艺装备技术创新取得了新进展。

会议要求，各非煤矿山企

业及相关单位要准确把握新形势新要求，充分认识非煤矿山“四化”建设的重要意义，向绿色低碳和智能化建设方向转型升级，向“智能化”目标迈进，同时加大落后设施设备的淘汰力度、5G通信技术推广应用，聚焦优化提升生产系统，持续推进非煤矿山“四化”建设提质扩面、高质量发展。

会上，市应急管理局就积极推进“四化”建设工作进行了交流发言。我市4户非煤矿山示范企业和“四化”建设技术支撑单位代表进行了经验分享。

会议期间，与会代表赴陕西凤县四方金矿有限公司、冀东海德堡(扶风)水泥有限公司进行了观摩学习和交流研讨。

## 集中“充电”提升应急能力

### 全市应急管理能力建设专题培训班举行

本报讯 近日，市委组织部、市应急管理局联合举办了为期3天的全市应急管理能力建设专题培训班，旨在全面提升各级领导干部应急管理能力，加快推进应急管理体系和能力现代化。

本次培训邀请西安交通大学等高校的专家教授进行授课，围绕应急管理工作基本理论、安全生产、防灾减灾救灾和基层应急管理体系和能力建设等方面进行专题辅导，同时开展了典型案例剖析以及分组研讨交流，有效提升了领导干部统筹发展和安全、防范化解重大风险、处置重大灾害事故的决策指

挥、科学应对和应急处置能力，确保以高水平安全服务保障全市经济社会高质量发展。全市各县区主要领导、分管应急管理和安全生产工作负责同志，市安全生产和防灾减灾救灾委员会成员单位分管负责同志100余人参加培训。

培训结束后，参训人员纷纷表示，要切实增强做好应急管理工作的责任感和紧迫感，做到学以致用，持续推进基层应急管理能力不断提升，把学习成效转化为做好工作的能力本领，全力保障人民群众生命财产安全。

### 麟游县

## 加强致灾因素普查 守护矿山整体安全

本报讯 近日，麟游县应急管理局召开全县《矿山隐蔽致灾因素普查规范》宣传贯彻工作推进会，加强对矿山隐蔽致灾因素普查工作的监管监察力度。

会上，煤炭科学技术研究院有限公司安全分院副院长张俊英从普查范围、基本流程、数据收集、分析方法与技术手段等方面，对《矿山隐蔽致灾因素普查规范》进行了详细解读，并对普查工作需要特别注意的关键环节和常见问题进行了重点强调。同时，县

应急管理局对隐蔽致灾因素普查和重大灾害超前治理工作进行再部署再安排。

会议要求，全县各煤矿企业要认清矿山隐蔽致灾因素普查工作的复杂多变性，高度重视普查工作，并结合实际狠抓责任措施落实，将隐蔽致灾因素普查治理作为保障矿山生产安全的首要任务。同时要强化普查成果应用，精准制定风险管控措施和灾害治理方案，实施源头治理，提升安全管理水平，确保煤矿安全生产形势持续稳定。

### 千阳县

## 落实“三联”机制 提升防火能力

本报讯 日前，记者从千阳县了解到，2024年入冬以来，该县落实“联宣”“联防”“联演”工作机制，建立起“平战结合、优势互补、高效灵敏、保障有力”的多部门联动机制，有效提升了全县森林火灾综合防治能力。

所谓“联宣”是发挥县应急管理局的牵头抓总作用，强化组织、协调、指导、督促职能，把坚持不懈提升群众防火意识，推进宣传教育常态化、全覆盖作为森林防火工作的重要抓手，根据各成员单位自身优势，充分运用媒体平台进行森林火灾预防常识宣传。“联防”则是把预防工作放在首位，全力防未防危防违，以县林业队伍

力量为主，公安、应急、消防等部门为辅，指导镇村在辖区内常态化联合开展巡逻排查、风险隐患排查，有效防范化解火灾风险。“联演”是开展全流程、全要素、场景化、实战化森林火灾扑救联合应急演练，以火灾应急预案为牵引进行科学规划和编组，充分发挥各部门优势，高效调动资源，组织跨部门合成作业，通过演练清晰角色定位、熟悉演练程序、磨合衔接机制、压缩响应时间、提高处置效率、提高合成化程度。

“三联”机制落实以来，千阳县各相关部门单位紧密配合，不断加大宣传、防护和演练力度，为全县筑起了一道坚实的森林“防火墙”。

## 2024宝鸡高质量发展回眸